

今日8版  
第3698期  
中共海口市委机关报  
海口日报社出版  
国内统一刊号CN46-0033



海口网  
更多新闻资讯  
新闻随时看

2026年1月  
30  
星期五  
农历乙巳年十二月十二



# 海南省七届人大五次会议 举行第二次全体会议

听取省人大常委会工作报告和“两院”工作报告  
冯飞刘小明李荣灿出席

本报1月29日讯 1月29日上午，海南省第七届人民代表大会第五次会议在省人大会堂举行第二次全体会议。

本次大会应到代表367人，实到337人，符合法定人数。

会议由主席团常务主席、本次会议执行主席孙大海主持。本次会议执行主席王祺扬、范少军、邹广、王培杰、葛国科、周长强、王鹏、盖文启、李荣华、朱宏凌、马育红、盛勇军、唐守兵、王英诚、林莉、吴海峰、梁明、朱江、蒋莉萍、邓伟强在主席台前排就座。

冯飞、刘小明、李荣灿、陈国猛、巴特尔、纳云德，以及有关现职领导和离退休老同志在主席台就座。

会议共进行了七项议程。

受省七届人大常委会委托，省七届人大常委会副主任符彩香向大会作海南省人民代表大会常务委员会工作报告。

报告指出，2025年是“十四五”规划收官之年，也是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。省人大常委会在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在全国人大常委会有力指导下，在省委坚强领导下，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，认真履行职责，为海南经济社会发展和全岛封关运作作出积极贡献。一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢牢把握人大工作的正确方向。加强政治学习，着力提升政治能力，严格落实“第一议题”制度，把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为首要政治任务，深刻领悟新指示新要求，以高度的政治责任感把稳工作方向，找准工作抓手，以扎实的履职成效展现人大政治担当；坚持党的全面领导，强化人大工作政治保障，严格执行重大事项向省委请示报告制度，坚决执行省委决定，保证了人大工作始终在省委坚强领导下有序

开展；围绕省委部署谋划推进工作，扛好人大职责担当，深入贯彻省委八届六次、七次、八次全会精神，认真制定和实施常委会工作要点及立法、监督、代表工作计划。省委作出“大学习、大宣传、大落实、大招商、大服务”部署后，常委会结合职责启动“人大聚力 法治护航自贸港封关运作十大行动”。海南自由贸易港全岛封关正式启动后，常委会及时作出关于齐心协力高标准建设海南自由贸易港的决议。二是坚持服务海南自由贸易港建设大局，大力推进立法工作，先后审议通过省级法规和规范性决定45件，其中制定海南自由贸易港法12件，批准市县法规13件，以立法推动自贸港政策制度体系建设，促进自贸港产业发展，强化自贸港生态保护，筑牢自贸港风险防控屏障，保障人民群众共享自贸港建设红利。三是坚持盯住“十四五”规划目标任务，深入开展监督，以推动“十四五”规划顺利收官为重点，先后开展执法检查5次，听取审议专项报告20个，开展专题询问4次，坚持寓支持于监督之中，推动封关运作准备、高质量发展、生态文明建设、社会和谐稳定。常委会重视加强备案审查、调查研究，重视依托“监督一张网”强化监督，切实提高依法履职实效。四是坚持尊重代表主体地位，不断创新代表工作。深入学习宣传贯彻代表法，及时制定实施意见，高度重视代表教育培训，推动各级人大及其常委会加强和改进代表工作。拓宽闭会期间代表参与渠道，邀请代表参加常委会会议和活动1100多人次；不断完善代表依法履职制度，为代表依法履职提供制度保障。积极推动代表联系群众阵地建设，出台指导意见，推动市县加强代表联络站标准化规范化建设，建立“每月接待日”制度，探索设立“动态联络点”，实现群众诉求“就近说、有人管、及时办”。组织500多名各级人大代表走

进联络站，开展聚民意汇民力主题活动，有效激发代表和群众的主人翁意识，为海南自由贸易港建设广泛凝聚力量。提升代表议案建议工作质效，完善议案建议督办机制，评选建议办理优秀案例。五是坚持锚定“四个机关”目标，进一步加强自身建设，开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，抓实以案促改促治工作，加强依法履职能力建设。

报告明确，2026年是“十五五”规划开局之年，也是海南自由贸易港全岛封关运作后首年。做好今年常委会工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神、习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，聚焦高标准建设海南自由贸易港核心任务，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，认真行使职权，守正创新推进工作，为我省“十五五”规划开好局、把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户作出人大新贡献。一要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神。二要围绕完善与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系加强立法。三要着眼于推动高质量发展加强监督。四要支持和保障代表更好发挥作用。五要进一步加强自身建设。

会议还听取海南省高级人民法院院长戴军作海南省高级人民法院工作报告；听取海南省人民检察院检察长张毅作海南省人民检察院工作报告；分别听取海南省人民政府常务副省长巴特尔关于2025年省级民生实事项目完成情况的报告以及关于2026年省级民生实事候选项目的说明。

会议还表决通过《海南省第七届人民代表大会第五次会议选举办法》，表决通过《海南省第七届人民代表大会第五次会议省级民生实事项目票决及满意度测评办法》。（沈伟）

# 习近平会见英国首相斯塔默



1月28日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的英国首相斯塔默。

新华社记者 李响 摄

新华社北京1月29日电（记者邵艺博）1月29日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的英国首相斯塔默。双方同意中英要发展长期稳定的全面战略伙伴关系。

习近平指出，当前国际局势变乱交织，中英作为联合国安理会常任理事国和世界主要经济体，无论是维护世界和平稳定，还是促进两国经济民生，都需要加强对话和合作。中方愿同英方秉持大历史观，超越分歧、相互尊重，把中英合作“大有可为”的潜力转化成“大有作为”的实绩，为中英关系与合作开新局，既造福两国人民，也惠及世界。

习近平强调，互信是国与国关系行稳致远的基础。中国始终坚持走和平发展道路，从未主动挑起过一场战争，从未侵占过别国一寸土地，中国无论怎样发展壮大都不会对其他国家构成威胁。

中国的文化传统是“以和为贵”，追求的是“和而不同”。中英经贸合作的本质是互利共赢。今年是中国“十五五”开局之年，双方要拓展教育、医疗、金融、服务业互利合作，开展人工智能、生物科学、新能源和低碳技术等领域联合研究和产业转化，实现共同发展繁荣。希望英方为中国企业提供公平、公正、非歧视的营商环境。中英都是文化大国，都为人类发展进步作出重要贡

献。（下转02版）

## 冯飞参加三沙代表团、解放军和武警部队代表团审议时强调 始终牢记“国之大者” 坚决守好祖国南大门

本报1月29日讯 1月29日，省人大代表、省委书记、省人大常委会主任冯飞参加省七届人大五次会议三沙代表团、解放军和武警部队代表团审议，与代表一同审议省人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告，2025年省级民生实事项目完成情况和2026年省级民生实事候选项目，讨论候选人选，审议省七届人大社会委主任委员人选的议案。

冯飞在三沙代表团指出，三沙市要深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，始

终牢记“国之大者”，进一步增强使命感、责任感，紧扣建设“三区一中心”战略定位，坚决守好祖国南大门。要用心用情改善民生，远近结合推动基础教育高质量发展，提升医疗应急救援能力和水平，促进渔民可持续增收。要扛起保护海洋生态环境的责任担当，全力守护海洋生物多样性，向世界讲好海洋生态环境故事。要大力弘扬琼崖精神，坚定理想信念，以更高标准、更严要求加强党的建设，增强基层党组织政治功能和组织功能，在基层党组织建设上当先锋、作表率。要牢守廉洁底线，抓好以案促改促治，凝聚推动三沙建设发展的强大动力。

在解放军和武警部队代表团，冯飞

代表省委、省政府感谢驻琼部队和广大官兵在军民共同守好祖国南大门、推动海南自由贸易港建设和高质量发展、抗击自然灾害等方面作出的贡献。

他表示，军地双方要深入贯彻习近平强军思想，争当持续深化军民双拥共建的模范，争创军民携手高标准建设海南自由贸易港的实践范例，为海南高质量发展和高水平安全提供有力支撑，携手完成好党中央赋予海南的重大职责使命。

海南将一如既往着力解决部队官兵安置发展、家属就业、子女教育等问题，不遗余力支持部队建设。

杨国强等代表参加。（沈伟）

## 海口代表团审议省人大常委会 工作报告和“两院”工作报告

范少军张勇蔡琼雅参加

本报1月29日讯（记者余加亮 高翔 张甜 严子惟 陈文圣）1月29日，出席省七届人大五次会议的海口代表团举行全体会议，审议省人大常委会工作报告和省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告。范少军、张勇、蔡琼雅等代表参加。

审议中，代表们踊跃发言，一致表示赞同各项报告，并结合各自工作实际，谈感受、话发展、提建议。

范少军代表说，省人大常委会工作报告和省“两院”工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神以及习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，认真落实省委部署要求，总结成绩客观实在、亮点纷呈，部署工作重点突出、措施有力，是高举旗帜、彰显法治、发扬民主、求真务实的好报告。

张勇代表说，省人大常委会工作报告和省“两院”工作报告通篇贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平法治思想，工作总结有深度，谋划部署有力度，是高举旗帜、彰显法治、求真务实的好报告。“十四五”时期，省人

大常委会和省“两院”高度重视海口经济社会发展，在立法、检察、监督等方面给予大力支持和帮助，为高标准建设海南自由贸易港核心引领区和“六个之城”提供了坚实法治保障。海口将认真贯彻落实报告中的各项工作任务，着力加强法治政府建设，纵深推进法治领域改革，推动法治海口建设不断迈上新台阶。建议省人大聚焦产业发展、数据跨境流动管理、民生保障、生态环境保护、网络安全等领域，深化立法调研，强化前瞻性立法，为海口经济社会高质量发展筑牢法治根基。建议省“两院”在海口抓改革、强队伍、防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作中，强化业务指导，助力海口打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，更好服务海南自由贸易港建设大局。

蔡琼雅代表说，省人大常委会工作报告政治引领坚强有力、民主实践生动鲜活、服务大局彰显担当，是一个高举旗帜、反映民声、厉行法治、求真务实的好报告。（下转02版）

## 封关·奋战首季“开门红” ——系列报道④

### 全心营造一流营商环境

“口岸服务专席”办结率100%

本报记者 曾昭娴 肖卫香 高潮

“不到1分钟就能打印好护照，自助办理非常便捷。”近日，市民王茀河在海口江东新区政务服务大厅通过智能设备，利用出入境证件发证系统自助打印护照，

高效便捷的政务服务让他连连称赞。海南自贸港封关运作以来，海口把制度集成创新摆在突出位置，以企业和群众满意度为导向，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。据统计，全岛封关首月，海口12345热线“口岸服务专席”共接到260个群众来电，形成办件278件，其中已办结278件、已解决278件，办结率100%、解决率100%。

#### 改革赋能提效 政务服务跑出“加速度”

“您好，请问有什么可以帮助您？”1月29日，12345海口市民服务智慧联动平台话务间来电声、解答声、键盘敲击声此起彼伏，一个个来电被迅速转交至相关职能部门处理解决。

“‘口岸服务专席’来电内容主要集中在享惠企业资质申请条件、‘零关税’政策及商品目录、封关前后货车通行变化、“单一窗口”操作等方面。”海口12345热线管理中心有关负责人介绍，为切实保障企业和群众在口岸通关、服务对接等环节的合理诉求得到及时妥善解决，12345热线多措并举提升口岸服务效能，持续完善应急机制，针对货车过海高峰、突发事件等场景制定应急预案，保障快速响应与有效处置。

（下转02版）



1月25日，在江东新区政务服务大厅，不少企业、群众正在办理业务。

本报记者 杨忠凯 摄

## 2025年海口10项民生实事答卷⑦

### 去年完成10.2万名适龄儿童口腔疾病综合干预、2.8万名适龄儿童眼健康筛查 海口爱眼护齿行动守护孩子“明眸皓齿”

>>>详见02版